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Себе всього він дітям присвятив, 
І ти нам, мов домівка, рідна школо!  
 
Камінська Анастасія, 4-А клас 
 

В житті, в пригоді нам стає 
І вчить людей нас шанувати. 
 
Курка Єлизавета, 4-А клас 
 

 
Заключним етапом роботи на уроці мислення є складання казок. Складати казки дітям 

просто необхідно, стверджував Василь Олександрович, який сам любив казки, знав їх багато і 
залишив нам у спадок понад півтори тисячі своїх оповідань – мініатюр, казок з яскраво 
вираженим моральним спрямуванням, написаних простою дохідливою мовою. З великим 
інтересом слухають сьогоднішні школярі казки, які свого часу складали їхні батьки. Це має 
позитивний вплив на формування особистості молодшого школяра.  
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Креативність як складова інноваційної діяльності педагога в контексті ідей 
В.О.Сухомлинського 

 
У статті розглядаються особливості креативності як провідної характеристики 

інноваційної діяльності педагога, аналізуються бар’єри прояву креативності та шляхи їх 
усунення. Висвітлено окремі аспекти проблеми творчості та творчого розвитку педагога у 
контексті ідей В.О. Сухомлинського. 

Ключові слова: креативність, інноваційна діяльність, педагогічна творчість, 
В.О. Сухомлинський. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Пошук шляхів оновлення педагогічної освіти 

здійснюється на різних рівнях: одні установи щойно починають розробляти концепції оновлення, 
інші – вже оформились як новий тип навчального закладу. Інноваційні пошуки приводять до 
появи, зародження якісно нових зразків освітніх систем, які мають структурно-організаційні 
особливості, що виявляється у нових формах освітніх закладів (адаптивні освітні установи, дитячі 
садки-школи, школи-лабораторії, гімназії, ліцеї тощо).  
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За всіх відмінностей у стратегії й тактиці шляхів виникнення альтернативних закладів існує 
те спільне, що їх об’єднує. У всіх випадках основою оновлення виступає інноваційна педагогічна 
діяльність, результатом якої є не лише виникнення закладів нового типу, тобто структурних змін, 
а й зміни її концептуальних засад. Це означає, що цільові, змістові та процесуальні 
характеристики інноваційної освітньої системи моделюються на основі пріоритетних, насамперед, 
гуманістично зорієнтованих педагогічних ідей і технологій [5, с.4]. Означений процес обумовлений 
тим, що інноваційні зміни спрямовані в першу чергу на актуалізацію освітніх потреб особистості, 
яка росте і розвивається.  

Аналіз досліджень і публікацій… Проблеми інноваційної педагогічної діяльності серед 
проблем наукової педагогіки висуваються на рівень пріоритетних. Досліджуються методологічні 
(Г.Б. Корнетов, В.І. Загвязинський, В.Я. Ляудіс, В.Ф. Паламарчук, І.П. Підласий, О.Я. Савченко, 
В.О. Сластьонін, Н.Р. Юсуфбекова), аксіологічні (М.С.Бургин, М.В. Кларин, О.В. Попова, 
М.М. Поташник), праксіологічні (С.М. Седова, А.І. Пригожин), методичні (В.П. Беспалько, 
А.О. Вербицький, Н.Г. Осухова, Е.А. Плеханов), управлінські (Л.І. Даниленко, В.Т. Кваша, 
О.Г. Хомерики) аспекти даної проблеми. Вчені відзначають, що структура інноваційної діяльності 
оптимально відповідає характеру сучасних соціальних процесів. Як відомо, сучасному суспільству 
притаманна „відкрита” перспектива. Відповідно до цього виховання і навчання мають 
функціонувати у плані „сьогодення з орієнтацією на майбутнє” натомість традиційному, що діяло 
„у сучасному, виходячи з минулого”. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – розкрити особливості креативності як 
провідної характеристики інноваційної діяльності педагога у контексті ідей В.О. Сухомлинського, 
проаналізувати бар’єри прояву креативності та шляхи їх усунення.  

Виклад основного матеріалу... Інноваційна педагогічна діяльність – особливий вид творчої 
діяльності, який спрямований на оновлення системи освіти. Така діяльність є наслідком 
активності людини, що виявляється не стільки у пристосуванні до зовнішнього середовища, 
скільки у перетворенні його у відповідності з особистими і суспільними потребами та інтересами.  

Поняття „інноваційна діяльність” – складне і багатопланове. Зокрема, така діяльність 
розглядається як: 

 складний процес взаємодії індивідів, спрямований на розвиток об’єкта, на його переведення 
в якісно новий стан; 

 систему, цілісну й комплексну діяльність, яка складає зміст трьох взаємопов’язаних 
компонентів інноваційного процесу (створення, освоєння та застосування нових засобів); 

 особливий вид творчої діяльності, що об’єднує всю сукупність різноманітних операцій і дій, 
спрямованих на одержання нових знань, технологій, систем. 

Інноваційна діяльність – цілеспрямована педагогічна діяльність, заснована на осмисленні 
(рефлексії) практичного педагогічного досвіду за допомогою порівняння та вивчення, зміни та 
розвитку навчально-виховного процесу з метою досягнення більш високих результатів, одержання 
нового знання, якісно іншої педагогічної практики.  

Інноваційна педагогічна діяльність – це один із видів продуктивної діяльності, необхідним 
компонентом якої є творчість.  

Надбання світової (Я.А. Коменський, Й.-Г. Песталоцці, А. Дістервег та ін.) і вітчизняної 
(Г.С.Сковорода, К.Д. Ушинський, Л.М. Толстой, С.Ф. Русова, В.О. Сухомлинський) педагогіки, 
сучасні науково-педагогічні дослідження та практичний досвід багатьох поколінь педагогів 
переконливо доводять необхідність творчого елементу в педагогічній діяльності. Творчість є 
неодмінною ознакою інноваційного процесу і об’єктивною необхідністю в інноваційній 
педагогічній діяльності. 

Слід пам’ятати, що специфіка педагогічної творчості полягає перш за все в тому, що об’єктом і 
підсумком її є творіння особистості, а не образу, як у мистецтві або механізму чи конструкції, як у 
техніці. 

Педагогічний процес виступає як спільна творчість (співтворчість) педагога й вихованця. 
Справжній педагогічний процес виникає в той момент, коли створюється ситуація педагогічної 
взаємодії й ситуація „педагогічного перетворення людини” [3]. 

Таким чином, інноваційна педагогічна діяльність – це не просто дії педагога по вирішенню 
постійно виникаючих педагогічних задач (що передбачає творча діяльність), а „цілеспрямована, 
осмислена, усвідомлена, планомірна творча діяльність учителя, вихователя” [2, с.23].  

Видатний вітчизняний педагог В.О.Сухомлинський, підкреслюючи творчий характер 
педагогічної праці, наголошував: „… перетворення наукових істин у живий досвід творчої праці – 
це найскладніша сфера дотикання науки до практики. Зроблене вченим відкриття, коли воно 
оживає в людських взаємовідносинах у живому пориві думок і емоцій, постає перед учителем як 
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складне завдання, розв’язати яке можна багатьма способами… У виборі способу, втіленні 
теоретичних істин у живі людські думки й емоції саме і полягає творча праця вчителя” [8, с.7]. 

Креативність розвивається в процесі засвоєння того, що вже було накопичено, а потім 
здійснюється зміна, перетворення існуючого досвіду педагога. Серед важливих особистісних та 
професійних умінь і якостей значне місце посідає установка педагога на розуміння нового та його 
створення, нетрадиційний підхід до структурування навчально-виховного процесу, вміння творчо 
вирішувати питання, які виникають у педагогічній взаємодії з вихованцями, колегами, батьками 
дітей.  

Особливо важливими є характеристики поведінки педагога, пов’язані з розвитком 
креативності вихованців, оскільки в кінцевому рахунку не знання і не окремі вміння 
забезпечують розвивальний ефект, а їх втілення і реальна поведінка.  

В роботах американського дослідника креативності Е.Торранса виокремлюються чинники 
поведінки вчителя, що позитивно впливають на розвиток означеної якості у дітей: 

1) визнання цінності творчого мислення; 
2) розвиток чутливості дітей до стимулів оточення; 
3) вільне маніпулювання об’єктами та ідеями; 
4) уміння дати конструктивну інформацію про творчий процес; 
5) уміння розвивати конструктивну критику, але не критиканство; 
6) заохочувати самоповагу; 
7) розсіювати почуття страху перед оцінкою тощо. 
Психолого-педагогічні дослідження (М. Гнатко, Л. Подимова, В. Просецький, В. Сластьонін та 

ін.) довели, що креативність педагога виникає на основі наслідування досвіду, концепції, ідеї, 
окремому прийому, формі, методу з поступовим зменшенням питомої ваги наслідувального 
компонента і, отже, послідовним зростанням питомої ваги творчого компонента педагогічної 
діяльності. Схематично цей процес можна представити таким чином: наслідування, копіювання 
→ творче наслідування → наслідувальна творчість → справжня творчість [1]. 

Виокремлюють такі рівні педагогічної творчості: 
1. Творчість у широкому розумінні – відкриття нового для себе, тобто виявлення педагогом 

варіативних нестандартних способів вирішення завдань. На цьому рівні здійснюється перехід від 
алгоритмізованих, стереотипних прийомів до суб’єктивно нових.  

2. Творчість у вузькому розумінні – відкриття нового і для себе і для інших, новаторство. 
За даними порівняльного аналізу творчих і нетворчих педагогів, у першої категорії педагогів 

краще розуміння себе, більш висока самоповага, адекватна самооцінка, сильний зв’язок між 
такими підструктурами самосвідомості, як знання про себе, ставлення про себе, задоволеність 
своєю професійною діяльністю. Але творчий, конструктивний педагог – не зовсім те ж саме, що 
педагог з високим інноваційним потенціалом. Інтерес до новацій може співіснувати із 
спрямованістю не на розвиток вихованця, а на інші зовнішні цілі: підвищення престижу в очах 
адміністрації, колег, батьків вихованців, задоволеність від володіння „модними” методиками 
тощо. 

Факт спрямованості, зацікавленості педагога інтересами тих чи інших учасників 
педагогічного процесу в психології називають особистісною центрацією педагога (О.Б.Орлов). 
Виокремлюють 6 центрацій: 

1) бюрократична – спрямована на адміністрацію навчального закладу; 
2) конформістська – центрована на колегах; 
3) авторитетна – на батьках; 
4) егоцентрична – на своїх особистих інтересах і переживаннях; 
5) методична – на засобах навчання та виховання; 
6) гуманістична – на інтересах дитини. 
Лише гуманістична центрація (можливо у поєднанні з іншими значущими сферами 

педагогічного процесу) – умова того, що нововведення буде відповідати дійсній меті навчання та 
виховання. 

Ідея центрації дозволяє зрозуміти, пояснити причини психологічних бар’єрів, що виникають у 
педагогів при сприйнятті та впровадженні нового. 

Креативний компонент готовності до інноваційної педагогічної діяльності виявляється через 
наступні показники: 

 відкритість щодо педагогічних інновацій; 
 гнучкість, критичність мислення; 
 творчу уяву. 
На шляху впровадження нової ідеї, проекту або технології виникають бар’єри не лише 

організаційного характеру, але й методологічного, педагогічного, психологічного. 



Педагогічний дискурс, випуск 10, 2011 
 

 144 

Опір нововведенням – явище досить розповсюджене. Форми такого опору можуть бути 
різними: від прямої відмови (під тими чи іншими приводами) брати участь у інноваційній 
діяльності до імітації активності з одночасною демонстрацією того, що нововведення не дає 
позитивних результатів.  

Основним бар’єром на шляху прийняття нового є накопичений у минулому досвід роботи, а 
він завжди консервативний і непіддатливий до новацій; такий досвід перебудовується з великими 
труднощами. 

Наступний бар’єр пов’язаний з особливостями педагогічного мислення великої частини 
вихователів, учителів і спеціалістів, які не мають відповідної педагогічної освіти: вони сповідають 
просто здоровий глузд і побутові уявлення про характер своєї професійної діяльності. Ці уявлення 
зводяться до простого висновку: щоб бути гарним вихователем, учителем треба знати добре свою 
роботу, а все інше – зайві премудрощі. 

Психологічні бар’єри виникають тоді, коли потрібно вийти за межі звичних способів 
розв’язання професійного завдання, здійснити перехід на іншу точку зору.  

До вищеозначених бар’єрів у інноваційній діяльності відносять і бар’єри творчості: схильність 
до конформізму (прагнення бути подібним на інших людей, не відрізнятися від них своїми 
судженнями і вчинками); боязнь виявитися „білою вороною” серед людей, видатися їм нерозумним 
і смішним у своїх судженнях; боязнь видатися надто екстравагантним, навіть агресивним у своєму 
неприйнятті і критиці думок інших людей; боязнь помсти з боку іншої людини, чию позицію ми 
критикуємо; особистісна тривожність, невпевненість у собі, негативне самосприйняття („Я-
концепція”), що характеризується заниженою самооцінкою особистості, небажанням висловлювати 
свої ідеї; негнучкість, ригідність мислення. 

Для розвитку креативної поведінки, творчого самовираження майбутніх педагогів 
використовуються завдання, що спонукають до багатоваріантних рішень. У монографії 
М.В.Кларина „Інноваційні моделі навчання у зарубіжних педагогічних пошуках” пропонуються 
рекомендації щодо створення творчої обстановки у процесі навчання: 

 усувати внутрішні перепони творчим проявам. Щоб студенти були готові до творчого 
пошуку, потрібно допомогти їм набути впевненості у своїх взаєминах з оточуючими – 
однокурсниками, викладачами; 

 приділяти увагу роботі підсвідомості. Навіть коли проблема не знаходиться безпосередньо у 
центрі уваги, наша підсвідомість може непомітно для нас самих працювати над нею. Деякі ідеї 
можуть на мить „з’явитися на поверхні”, тому важливо своєчасно зафіксувати їх, щоб пізніше 
прояснити, впорядкувати і використати; 

 утримуватися від оцінок. Це дозволяє тим, хто навчається, розширити потік ідей, більше 
часу й уваги приділити вільним роздумам над проблемою; 

 показувати студентам можливості використання метафор і аналогій для творчого пошуку, 
відшукування нових асоціацій та зв’язків. Можливості творчого пошуку збільшуються за рахунок 
незвичайних співставлень, порівнянь. Під час вузівського навчання робота з метафорами 
передбачає не просто спонукання до образного мислення, але й поєднання спонтанності у 
створенні образів і цілеспрямованості в їх осмисленні, включенні у вирішення творчого завдання; 

 надавати можливість розумової розминки, зміст якої не пов’язаний з майбутньою 
запланованою діяльністю; 

 підтримувати жвавість уяви, яка є підгрунтям творчого мислення; 
 „дисциплінувати” уяву, фантазію, контролювати їх. Після творення обстановки внутрішньої 

свободи, періоду „дозрівання ідей”, усі пропозиції обговорюються і критично переглядаються; 
 розвивати сприйнятливість, підвищувати чутливість, широту й насиченість сприйняття 

всього оточуючого; 
 допомагати тим, хто навчається, знаходити сенс, визначати загальну спрямованість їх 

творчої діяльності, бачити у цьому розвиток власних можливостей у вирішенні творчих 
завдань [4]. 

Серед моделей навчання виокремлюється організація творчого пошуку на основі 
систематичного вирішення проблем, дискусії та дидактичної гри. Особливе місце серед означених 
моделей належить дидактичним і рольовим навчальним іграм, які дозволяють найбільшою мірою 
відтворити ситуації творчого професійного пошуку. Такі ігри сприяють закріпленню теоретичних 
знань, формують управлінські вміння дидактичної діяльності вихователя, розвивають творчий 
підхід до моделювання освітніх систем, підвищують ефективність інтелектуальної праці.  

У світовій педагогіці виокремлюють поняття, тісно пов`язані з використанням гри у 
навчальних цілях: моделювання, імітація, змагання. Однією з функцій ігрового моделювання є 
пошук самостійного рішення того чи іншого професійного завдання та зміна, корекція його 
вирішення. В якості головних способів ігрового моделювання педагогічної діяльності визначають 
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мікровикладання, реалізацію педагогічних ситуацій, соціально-психологічний тренінг, 
психодраму, дидактичні спектаклі тощо. Ігрове моделювання включає й різні форми творчого 
пошуку: „мозковий штурм”, дискусії, метод синектики (об’єднання різнорідних елементів). 

В умовах ігрового моделювання відбувається перехід навчальної діяльності у навчально-
творчу, оскільки створені умови сприяють використанню потенційних можливостей студентів, їх 
творчих здібностей. Ігрове моделювання дозволяє позбавитися від педагогічних стереотипів, 
шаблонів, що особливо важливо у розвитку готовності до здійснення нововведень як складової 
інноваційної поведінки майбутніх педагогів. 

Серед специфічних методів формування креативної поведінки педагога на особливу увагу 
заслуговують методи рефлексивно-інноваційного практикуму, запропоновані В.О.Сластьоніним і 
Л.С.Подимовою, як-от: полілог, дискусія, рефлексивна інверсія, інтерв’ю. Суть означених методів 
„рефлексивного культивування” полягає в їх принциповій інноваційній відкритості по 
відношенню до кожної педагогічної задачі, не у споживацькому, а у творчому розумінні [7]. 
Рефлексивно-інноваційні методи дозволяють актуалізувати попередній досвід, переосмислити 
його, виявити нові відношення і проблеми освітньо-виховного закладу майбутнього, спрямувати 
процес переосмислення себе та своєї діяльності у напрямку створення інновацій. 

До методів, що дозволяють реалізувати креативну поведінку педагога, перш за все, належить 
проблемно-рефлексивний полілог, метою якого є актуалізація і розвиток творчих можливостей 
педагога до самостійного осмислення проблем інноваційної діяльності, а також до прийняття 
інноваційних рішень. Даний метод складається з таких етапів: 

1) етап відшукування і визначення педагогічних проблем, де кожний учасник, не 
повторюючи попереднього, структурує проблеми; 

2) етап висунення ідей по вирішенню означених проблем; 
3) колективне обговорення. 
Цінність такого полілогу полягає в тому, що забезпечується розвивальний ефект не лише 

найбільш підготовлених у формулюванні й вирішенні проблем педагогів, а й усіх – в тому числі, 
менш поінформованих і творчих. Через „заборону” на повторення кожним учасником досягається 
ефект максимального осмислення альтернативних рішень. 

Проблема творчості і творчого розвитку педагога не просто такого, який пізнає, а такого, що 
перетворює педагогічну дійсність, здатного побачити незвичне у буденних явищах і фактах, 
розширити звичні рубежі людських знань, – одна з найяскравіших сторінок педагогічної 
спадщини В.О. Сухомлинського. 

Визначаючи творчий стиль педагога як „творчу педагогіку повсякденної праці, в якій 
теоретичні закономірності процесу впливу на духовний світ вихованця немов зливаються з 
особистістю вчителя”, В.О. Сухомлинський вважав, що „найпрекрасніша, найтонша методика 
дієва лише тоді, коли є жива індивідуальність педагога, коли в загальне він вносить щось своє, 
глибоко продумане” [8, с.9].  

Висновки... Реалізація ідей видатного педагога-гуманіста В.О. Сухомлинського у процесі 
професійної підготовки майбутніх вихователів, на нашу думку, дає можливості для засвоєння 
ними не лише педагогічних знань, але й сприяє чіткому усвідомленню себе в цій професії, 
допомагає проникнути в суть педагогічної інноваційної діяльності і виховати творче ставлення до 
організації освітнього процесу. 
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Аннотация 
И.М.Дичковская 

Креативность как составляющая инновационной деятельности педагога в контексте идей 
В.А.Сухомлинского 

В статье рассматриваются особенности креативности как ведущей характеристики инновационной 
деятельности педагога, анализируются барьеры проявления креативности и пути их преодоления. 
Освещены отдельные аспекты проблемы творчества и творческого развития педагога в контексте идей 
В.А.Сухомлинського. 

Ключевые слова: креативность, инновационная деятельность, педагогическое творчество, 
В.А.Сухомлинский. 

Summary 
I.N.Dichkovskaya 

Creativity as Constituent of Teacher’s Innovative Activity in the Context of Ideas of V.O.Sukhomlyns’kyi 
The features of creativity as leading description of teacher’s innovative activity are examined and the barriers 

of display of creativity and the ways of their removal are analysed in the article. The problem of creation and 
creative development of the teacher is exposed in the context of ideas of V.O.Sukhomlyns’kyi. 

Key words: creativity, innovative activity, pedagogical creation, V.O.Sukhomlyns’kyi. 
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Соціалізація дитини в умовах дошкільного навчального закладу 
 
У статті розглядається проблема соціалізації дітей старшого дошкільного віку та 

визначається роль дошкільного навчального закладу у цьому процесі.  
Ключові слова: соціалізація, соціальний досвід, дошкільний навчальний заклад. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Однією з найважливіших педагогічних задач, 

визначених нормативно-правовими актами в галузі дошкільної освіти є адаптація дитини до 
соціального середовища, входження дитини до світу людей, її соціалізація. Соціалізація 
особистості в дошкільному дитинстві – це процес становлення дитячої особистості у взаємодії із 
соціальним оточенням, результат входження у світ конкретних соціальних зв’язків, оволодіння 
досвідом людських взаємин та конструювання власного образу світу. Соціалізація дитини, тобто її 
входження у світ людей, починається від самого народження і проходить у певному соціальному 
середовищі. Малюк розвивається в межах своєї сім’ї, певного соціального й національного 
оточення. На нього впливають батьки, родичі й інші дорослі, однолітки, з якими він спілкується, а 
також дошкільний навчальний заклад [8, с.98]. 

Дошкільний навчальний заклад є тією соціальною інституцією, яка забезпечує педагогічно 
виважену соціалізацію дітей, формує моделі поведінки дитини, її цінності, систему стосунків із 
соціальним довкіллям. Цей заклад несе відповідальність за процес соціального розвитку 
особистості, він покликаний полегшити її входження у широкий соціальний світ та розвинути 
внутрішні потенційні сили дитини. У нього свої значущі і достатньо специфічні, соціалізуючі та 
виховні завдання, серед яких найважливішими є формування соціальної компетентності дітей, 
становлення дитячої індивідуальності, творчого самовиявлення, вибудовування стосунків зі 
світом, з дорослими, з іншими дітьми. Відкритість дошкільного навчального закладу сприяє 
забезпеченню належного ступеня пізнання дітьми соціального світу, освоєння і привласнення 
дітьми розмаїття його соціальних стосунків і зв’язків на основі активного, послідовного та 
суб’єктивного сприйняття. Основним результатом його функціонування є успішна взаємодія із 
соціумом, освоюючи який дошкільний заклад стає важливим соціальним інститутом соціалізації 
дитини. 

Зростання ролі освіти, що спостерігається в багатьох країнах світу, в тому числі і в нашій, 
змінило відношення до дошкільних навчальних закладів. Відтак, головним чином виступає 
педагогічна функція дошкільної установи: як виховують, чому вчать, наскільки успішно готують 
до школи, до життя. Щоб успішно виконувати педагогічні функції, дошкільний заклад повинен 
переглянути зміст і якість освітньо-виховної роботи з дітьми, шукати шляхи сильнішого впливу на 
кожну дитину. 


